

УДК 343.2

Буй Динь Чонг, преподаватель,
Академия народной безопасности Вьетнама, г. Ханой
Bui Dinh Trong, Lecturer, People's Security Academy Vietnam, Hanoi

Фам Хоанг Ха, преподаватель,
Академия народной безопасности Вьетнама, г. Ханой
Pham Hoang Ha, lecturer, People's Security Academy Vietnam, Hanoi

**НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ БОРЬБЫ С ТЕРРОРИЗМОМ
ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ ВЬЕТНАМА
SOME ISSUES OF FIGHTING TERRORISM
UNDER THE LEGISLATION OF VIETNAM**

Аннотация: В настоящее время во всем мире террористическая деятельность постоянно увеличивается по количеству, масштабам, формам и опасному характеру, угрожая безопасности многих стран. Борьба с терроризмом является главной проблемой многих стран, в том числе Вьетнама. Уголовный кодекс (далее УК) Вьетнама 2015 предусматривает, что преступление терроризма карается смертной казнью, что свидетельствует о решительных мерах Вьетнама в борьбе с этим преступлением. В статье проанализированы концепции Социалистической Республики Вьетнам (далее – СРВ) по противодействию терроризму, а также проанализирована система уголовно-правовых норм в противодействии терроризму.

Abstract: At present, all over the world, terrorist activities are constantly increasing in number, scale, forms and dangerous nature, threatening the security of many countries. The fight against terrorism is the main problem of many countries, including Vietnam. The Criminal Code (further - CC) of Vietnam 2015 provides that the crime of terrorism is punishable by death, which indicates the decisive measures of Vietnam in the fight against this crime. The article analyzes the concepts of the Socialist Republic of Vietnam (further -SRV) on countering terrorism, and also analyzes the system of criminal law in countering terrorism.

Ключевые слова: терроризм, преступления, социалистическая Республика Вьетнам, уголовный кодекс, борьба, безопасность.

Keywords: terrorism, crimes, socialist Republic of Vietnam, criminal code, struggle, security.

Терроризм представляет угрозу международному миру и безопасности, развитию дружественных отношений между государствами, сохранению территориальной целостности государства, их политической, экономической и социальной стабильности, а также осуществлению основных прав и свобод человека и гражданина, включая право на жизнь [1]. Проблема терроризма прямо или косвенно затрагивает все, без исключения, страны, что предопределяет необходимость и заинтересованность многих государств в объединении своих усилий и совместном поиске наиболее действенных механизмов решения проблемы [2, с.67].

Так, за период с 2010 года по настоящее время Министерство общественной безопасности СРВ успешно выявило и пресекло ряд террористических актов, которые пытались совершить члены реакционных террористических организаций на территории страны. Данные террористические акты были подготовлены членами «Партии реформы Вьетнама» (далее – Вьет Тан) [3], «Временного национального правительства Вьетнама» [4] и «Вьетнамской династии» [5]. К указанным действиям относят, например, поджог стоянки автотранспорта ДПС полиции



Донгнай в апреле 2017 года, причинивший ущерб 1,3 миллиарда донгов; взрыв отделения полиции № 12 в г. Хошимин в июне 2018 года, в результате которого два сотрудника полиции, а также один его работник получили ранения; взрыв в налоговом департаменте Биньзыонг в сентябре 2019 года и др.

В период с января 2015 г. по декабрь 2021 г. в СРВ по ст. 113 УК 2015 г. Вьетнама [6] было возбуждено три уголовных дела, в рамках которых 35 человек были осуждены за совершение преступлений, предусмотренных ст. 113 УК 2015 г. Вьетнама (Терроризм, направленный против народной власти) [7].

Как активный член с растущим престижем и положением в регионе и на международной арене, СРВ выразила глубокую озабоченность и выразила свое отношение и взгляды по вопросу борьбы с терроризмом. На основе внешнеполитической традиции, миролюбивого духа и гуманной внешней политики, культивируемой на протяжении тысячелетий истории, Коммунистическая партия Вьетнама и СРВ решительно осуждают и выступают против всех форм террористической деятельности.

СРВ осуждает международный терроризм и поддерживает международное сотрудничество между странами, в том числе Россия, США, Китай, Индия, Япония, Франция... и т.д в целях ликвидации международного терроризма: «СРВ считает, что терроризм - одной из самых серьезных угроз миру, безопасности и стабильности в мире» [8]. СРВ обязывается активно участвовать в области противодействия терроризму.

СРВ строго выполняет свои обязательства, взятые на себя в международных конвенциях и документах, которые Вьетнам подписал в борьбе с терроризмом. СРВ решительно выступает против любой террористической деятельности, всех актов, посягающих на как национальную безопасность, и так общественную безопасность и общественный порядок, всех заговоров с целью нарушения суверенитета и грубого вмешательства во внутренние дела государств.

На международных форумах СРВ открыто выражала свои четкие взгляды на террористическую деятельность, активно участвовала в дискуссиях о путях и мерах противодействия террористической деятельности террористических сил, многостороннего сотрудничества в борьбе с терроризмом. 18 сентября 2002 г. на 37-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций глава Вьетнамской делегации, министр иностранных дел СРВ Нгуен Ди Ниен выразил взгляды и отношение Вьетнама по поводу террористических атак 11 сентября 2001 г. в США «мы осуждаем терроризм, направленный против гражданского населения во всех его формах и будем действовать в соответствии с Уставом ООН, потому что только так можно поддерживать противодействие терроризму в долгосрочной перспективе...» [9].

СРВ считает, что необходимо объективно и всесторонне проанализировать и оценить причины террористических актов, чтобы найти самые простые и эффективные решения. Причины терроризма и актов международного терроризма связаны с неравенством в международных отношениях. Выгоды и недостатки, создаваемые глобализацией, распределяются между странами неравномерно, особенно между развитыми странами на севере и менее развитыми странами на юге. Неравномерное экономическое и социальное развитие ведет к неравенству, что вызывает негативную реакцию у части общества.

СРВ отмечает, что для борьбы с терроризмом необходимо сотрудничество на основе равноправия наций, обеспечение равноправия в пользовании общими достижениями человеческой цивилизации как в региональном, так и в мировом масштабе. Мировое сообщество в целом, прежде всего промышленно развитые страны, должны помочь бедным странам выбраться из бедности, болезней и отсталости. Для эффективной борьбы с террористической деятельностью необходимо удовлетворительно и комплексно решать социально-экономические, этнические, религиозные и правовые вопросы. Правительствам необходимо сосредоточить свою



энергию на достижении цели экономического роста, постепенном улучшении материальной и духовной жизни людей, а также на обеспечении справедливости, демократии и социального прогресса.

СРВ также заявила о своем неприятии использования проблемы борьбы с терроризмом для вмешательства во внутренние дела других стран. Борьба с терроризмом должна вестись в соответствии с Уставом ООН, основными принципами международного права, уважением национального суверенитета, а также стремлением к миру, стабильности и взаимному развитию всего человечества. СРВ выступает против использования названия контр терроризм для угроз терактов, вмешательства во внутренние дела других стран, осуждения применения или угрозы применения разрушительного оружия, оружия массового уничтожения, в первую очередь ядерного оружия в террористических целях или во имя борьбы с терроризмом.

В целях создания прочной и всеобъемлющей правовой базы для борьбы с терроризмом Национальное собрание СРВ приняло Закон о предотвращении терроризма и борьбе с ним, который вступил в силу с 1 октября 2013 года.

Закон СРВ 2013 г. «О предупреждении терроризма и борьбе с ним» [10] закрепляет определение понятия «терроризм» путем перечисления конкретных общественно опасных деяний террористической направленности. Кроме того, в ч. 1 ст. 3 Закона СРВ 2013 г. «О предупреждении терроризма и борьбе с ним», названы цели совершения преступлений террористической направленности. Терроризм представляет собой одно, несколько либо все перечисленные в пунктах «а» – «е» ч. 1 ст. 3 данного Закона действия, совершенные «организациями или частными лицами против народного правительства; в целях принуждения народного правительства, иностранных организаций и международных организаций; создания трудностей в международных отношениях СРВ или в целях устрашения населения». К общественно опасным действиям террористической направленности Закон СРВ «О предупреждении терроризма и борьбе с ним» относят посягательство на жизнь, здоровье, личную неприкосновенность либо угрозу убийством; присвоение, повреждение, уничтожение имущества либо угрозу совершения указанных действий; противоправное воздействие на компьютерную информацию и информационную инфраструктуру, цифровое оборудование агентств, организаций и частных лиц; приобретение, производство, хранение, перевозку, торговлю оружием, взрывными устройствами, взрывчатыми веществами или другими предметами; обучение либо подготовку; создание условия либо содействие совершению названных выше общественно опасных деяний; а также иные действия, осуществляемые в целях, предусмотренных ч. 1 ст. 3 настоящего Закона СРВ.

Наряду с этим, УК Вьетнама также четко предусматривает строгие наказания за преступления террористической направленности. Согласно УК Вьетнама, к преступлениям террористической направленности в СРВ без дополнительных условий принято относить деяния, предусмотренные статьями 113 («Терроризм, направленный против народной власти»), 299 («Террористический акт») и 300 (Финансирование терроризма») УК 2015 г.

Указанные преступления террористической направленности расположены в различных главах УК Вьетнама (в главе XIII «Преступления против государственной безопасности» и в главе XXI «Преступления против общественной безопасности и общественного порядка»). Итак, преступления террористической направленности можно разделить на 2 группы: преступления, посягающие на национальную безопасность, в том числе на основы политической системы СРВ (ст. 113 УК 2015 г.) и преступления, посягающие на общественную безопасность (ст. 299, 300 УК 2015 г.) [11, с.185].

Часть 1 ст. 113 («Терроризм, направленный против народной власти») УК 2015 г. предусматривает ответственность за «посягательство на жизнь должностных лиц, государственных служащих или иных лиц либо уничтожение имущества органов, организаций и



отдельных лиц, осуществляемое в целях противодействия народной власти». Часть 1 ст. 299 («Террористический акт») УК 2015 г. предусматривает ответственность за «посягательство на жизнь физических лиц, а равно посягательство на собственность органов, организаций или отдельных лиц, совершаемые в целях устрашения населения». Частью 1 ст. 300 («Финансирование терроризма») УК 2015 г. криминализованы «склонение к финансированию терроризма, а равно предоставление или сбор денежных средств и имущества для террористических организаций и отдельных лиц».

Части 2–3 статей 113 и 299 УК 2015 г. совпадают в полном объеме. Так части 2 названных уголовно-правовых норм предусматривают ответственность за создание террористических организаций и участие в них, организацию финансирования терроризма и участие в нем; вовлечение, склонение, в том числе путем принуждения, а также вербовку, обучение, подготовку террористов; изготовление и сбыт оружия террористам; посягательство на здоровье должностных лиц, государственных служащих или иных лиц, а равно их похищение либо причинение ущерба имуществу органов, организаций и отдельных лиц; неправомерный доступ, воспрепятствование либо нарушение деятельности компьютерных сетей, телекоммуникационных сетей и электронных средств органов, организаций и отдельных лиц. А части 3 статей 113 и 299 УК 2015 г. предусматривают ответственность за угрозу совершения одного из деяний, предусмотренных частью 1 данных статей, а также за совершение иных актов морального запугивания.

Отличие ч. 3 ст. 113 и ч. 3 ст. 299 УК 2015 г. наблюдается в круге возможных потерпевших от преступления. Так, в ч. 3 ст. 113 УК 2015 г. речь идет об «угрозе совершения одного из деяний, предусмотренных частью 1 настоящей статьи, или совершение иных актов морального запугивания должностных лиц, государственных служащих или других лиц». А в ч. 3 ст. 299 УК 2015 г. об «угрозе совершения одного из деяний, предусмотренных частью 1 настоящей статьи, или совершение иных актов морального запугивания». То есть в ч. 3 ст. 113 УК 2015 г. круг возможных потерпевших обозначен более четко.

Часть 1 ст. 300 УК 2015 г. предусматривает ответственность за «склонение к финансированию терроризма, а равно предоставление или сбор денежных средств и имущества для террористических организаций и отдельных лиц».

Субъективная сторона преступлений, предусмотренных статьями 113, 299 и 300 УК 2015 г. характеризуется виной в форме прямого умысла. Цель противодействия народной власти является обязательным признаком преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 113 УК 2015 г. Часть 4 ст. 113 УК 2015 г. отличает также наличие специальной цели при совершении преступления: «создание трудностей в международных отношениях СРВ».

Субъектами преступлений, предусмотренных статьями 113, 299 и 300 УК 2015 г. прежде всего являются физические вменяемые лица, достигшее возраста уголовной ответственности. Субъектами анализируемых общественно опасных деяний могут выступать также и юридические лица. Так, ч. 4 ст. 300 УК 2015 г. определены возможные наказания для юридических лиц (коммерческих организаций), осуществляющих финансирование терроризма.

Итак, части 1–4 ст. 113 и части 1–3 ст. 299 УК 2015 г. предусматривают ответственность за самостоятельные преступления террористической направленности. Часть 5 ст. 113 и ч. 4 ст. 299 УК 2015 г. предусматривают ответственность за приготовление к указанным в частях первых названных статей общественно опасным деяниям.

Итак, терроризм представляет собой самую существующую серьезную угрозу международному миру, безопасности и стабильности стран. Вьетнам придерживается последовательного взгляда на борьбу с терроризмом без терпимости, чтобы обеспечить мир и стабильность для страны, региона и всего мира. Борьбу с терроризмом необходимо вести в соответствии с основными принципами международного права, с учетом конкретных условий региона и всего мира [12, с. 89]. Последовательная позиция Вьетнама: террористическая



деятельность бесчеловечна и решительно осуждается всем миром. Террористические акты должны быть исключены из цивилизованного общества.

Список литературы:

1. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 февраля 2012 г. N 1 г. Москва «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности» // Электронный ресурс: <https://tg.ru/2012/02/17/terrorozm-dok.html> (дата обращения: 10.10.2023).
2. Будаева Светлана Владимировна, Дегтярева Нина Вадимовна. Международное сотрудничество в области борьбы с терроризмом // Политические науки, Вестник ЗабГУ № 05 (108) 2014, с. 67
3. Террористическая организация «Вьет Тан» // Интернет-ресурс: <http://bocongan.gov.vn/khung-bo/to-chuc-khung-bo/to-chuc-khung-bo-viet-tan-8.html.aspx> (дата обращения: 10.10.2023).
4. Террористическую организацию «Временное национальное правительство Вьетнама» // Интернет-ресурс: <http://bocongan.gov.vn/khung-bo/to-chuc-khung-bo/chinh-phu-quoc-gia-viet-nam-lam-thoi-36.html> (дата обращения: 12.10.2023).
5. Террористическая организация «Вьетнамская династия» // Интернет-ресурс: <http://bocongan.gov.vn/khung-bo/bai-viet-to-chuc-khung-bo/thong-tin-ve-to-chuc-khung-bo-trieu-dai-viet-va-sac-hoat-dong-khung-bo-16.html> (дата обращения: 10.10.2023).
6. Bộ luật hình sự nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, số: 100/2015/QH13 ngày 27.11.2015 /Уголовный кодекс Социалистической Республики Вьетнам №100/2015/QH13, 27 ноября 2015 года. URL: <https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Trach-nhiem-hinh-su/Bo-luat-hinh-su-2015-296661.aspx> (Дата обращения: 12.10.2023)
7. Подробнее см.: приговор Народного суда по городу Хошимин СРВ № 404 от 22 сентября 2020 г.; уголовное дело № 7 от 13 сентября 2017 г; уголовное дело № 68 от 17 октября 2017 г.
8. Терроризм в Юго-Восточной Азии в настоящем времени и позиция Социалистическая Республика Вьетнама в предупреждении терроризма и борьбе с ним. // Интернет-ресурс: <http://lyluanchinhtri.vn/home/index.php/quoc-te/item/1613-khung-bo-o-khu-vuc-dong-nam-a-hien-pay-va-quan-diem-cua-viet-nam-trong-phong-chong-khung-bo.html> (дата обращения: 15.10.2023).
9. Терроризм - одной из самых серьезных угроз миру, безопасности и стабильности в мире // Интернет-ресурс: <http://daidoanket.vn/chinh-tri/khung-bo-hat-nhan-la-moi-de-doa-doi-voi-hoa-binh-the-gioi-tintuc95244> (дата обращения: 14.10.2023).
10. Закон № 28 СРВ «О предупреждении терроризма и борьбе с ним» от 12 июля 2013 г.
11. До Хак Хьонг. Преступления о террористической направленности в уголовном праве Вьетнама: дис. канд. юрид. наук. Академия общественных наук Вьетнама. Академия общественных наук. Ханой. 2015. 185 с.
12. Хоанг Нгок Ань. Преступления террористической направленности в юго-восточном регионе Социалистической Республике Вьетнам: ситуация, причины и предотвращение: дипломная работа магистра юриспруденции. Вьетнамская академия социальных наук. Общественные науки. Ханой. 2019. с.89

